

突发意外, 应对不力将伤害公正

本报评论员
高路



比如刑拘企业主, 却没有相应地刑拘城管执法人员, 在法律上有什么样的依据, 也需要跟公众有一个交代, 避免造成厚此薄彼的误会。



1月23日, 郑州市航空港区新港大道客运站北50米处, 两名广告牌安装工在一企业三楼顶安装户外广告, 被郑州航空港区综合执法局巡查时发现。执法人员以涉嫌违规施工为由, 令两人将广告牌拆除, 并将施工使用的三轮车和梯子从现场带走暂扣。

由于没了梯子, 两名施工人员被困在楼顶, 一名施工人员从三楼顶部顺着绳子向下滑时不慎坠落, 后经抢救无效死亡。目前, 涉事执法人员已被免职、停职, 涉事文印广告店老板刘某已被刑拘。

在这起事件中, 城管部门的责任是首当其冲的。人还在上面, 却把梯子给拿走了, 这种执法方式不仅粗暴, 而且非常不合理。梯子算不算违规施工的工具, 该不该扣走仍有争议, 可是在确保人身安全的前提下执法是没有任何争议的。城管在执法时有没有想过人怎么下来的事? 有没有想过这么冷的天, 安装工人在楼顶的安全问题? 在暂扣违规工具的同时有没有作出补救措施, 有没有通知消防人员? 这些都没有做, 就直接扣走梯子,

这是对安装工人生命安全的不负责任。不正确的执法方式间接造成了安装工人用绳索下楼, 并最终酿成了施工人员死亡的恶果。

城管部门已经对涉事人员作出免职、停职, 配合警方调查的处理, 并且初步确认这是一起涉嫌玩忽职守的案子, 这说明城管部门并不护短, 对自己的责任有清醒的认识, 处理也是及时的。

企业主当然也有责任, 根据目前披露的细节, 安装企业很有可能涉嫌违规安装。高空作业是需要严密的安全防护措施, 也是需要具备相应资质的。那么事发当时, 安全防护设施是否合格完备, 刘某的管理是否合格到位, 这些都决定了刘某在事件中该承担一个什么样的责任。

而死亡者也有他自己的责任, 既然从事这份工作, 应该对安全风险有足够的认识, 在没有梯子的情况下, 贸然下楼, 本身就是极不安全的事。

所以, 在责任区分比较复杂, 需要深入调查的情况下, 对涉事城管人员和企业主采取一定的措施是必然的。航空港区对涉嫌玩忽

职守的人采取控制措施和警方对企业主刑拘都没有逾越正常范围。至于下一步, 各方该承担什么样的责任应该留给法律去解决。刑拘也是临时性的措施, 是为了案情调查的需要, 本身并不具备什么责任认定的色彩。它也不是司法判决, 没有最终意义。所以, 没必要要过于关注要不要刑拘这件事情上, 我们更应该把关注的焦点集中在后续的案情调查、责任认定上。

当然, 这并不意味着警方的调查就可以无视公众的反应了。警方有自己的调查节奏, 但是在事件已经引起舆论关注的前提下, 不仅城管部门的执法方式在质疑声中, 警方的执法方式同样也在质疑声中。应对不力很容易形成二次伤害。警方需要保证客观公正, 也需要面对公众的质疑, 当这种质疑得不到权威结论时, 警方也需要及时作出解释。比如刑拘企业主, 却没有相应地刑拘城管执法人员, 在法律上有什么样的依据, 也需要跟公众有一个交代, 避免造成厚此薄彼的误会, 避免在误解之中, 细节被放大, 情绪被带偏。

小学生考试又现神题, 素质教育不该是故弄玄虚

本报评论员
陈进红



如果教育者真的把这类脑筋急转弯当成了素质教育的另辟蹊径, 是不是就舍本求末了。



“下面这道题是李奶奶给小林出的一道题, 请你帮小林回答奶奶: 一艘船上有26只绵羊和10只山羊, 船上船长几岁?” 此题出自今年四川南充顺庆区中小学五年级期末数学试卷, 网友们面对此题基本都是一脸蒙圈状态, 不知道该如何作答。

临近学期结束, 类似这样的考试神题不胜枚举。前段时间, 南京百家湖小学三年级某班的语文测试题, 竟问学生凤姐、芙蓉姐姐等人“谁最美”。这些小学生神题如同网络段子被疯传, 让网友们纷纷跪拜, 表示“智商需要充值”。

对于小学生考试出现这类题目, 大家表现出的还是巨大的宽容, 突破常规思路嘛。比如“谁最美”的出题者是位刚毕业的年轻老师, 有他的“创新性”, “可以理解”。

以幽默轻松的方式融入教学活动自然是好事, 就怕出题者把脑筋急转弯或搞笑题当成了教育改革。对于“船长几岁”考试要点, 顺庆区教育教研室回应, “教育不是生产

标准化零件, 除去基础理论和常识, 有一些思考型的问题就该这样出题, 每一个不一样的答案体现出的可能是一个个不一样鲜活的生命和人格, 可以有不一样答案的题目才是好题目。”回应中的每一句话都没毛病, 而且教育理念和导向都绝对正确。但在这种理论正确的指引下, 行的是形式主义之实。

人人都知道“批判性思维”, 但对于其本质, 存在着普遍的认识偏差。培养批判性思维是一个系统的训练。中小学里进行批判性思维教育需要专门的教材以及合适的、与实际相联系的方法, 而绝非仅仅靠这些无厘头的“神题”来锻炼考察学生的批判性思维。

如果把这类神题当做素质教育的突破, 真是有点像赵本山大叔春晚小品《卖拐》三部曲, 以后学生是不是都会抢答了。有了神题, 对于素质教育, 还要啥自行车?

自从大家开始重视素质教育, 素质教育的形式主义也随之而来。任何一个教育组织

或教育者都怕被套上“应试教育”的帽子, 生怕别人说自己仍在死记硬背的窠臼中。“钱学森之问”与“李约瑟难题”, 成了教育的一根芒刺。2010年美国耶鲁大学校长在南京第四届中外大学校长论坛上曾一针见血地指出: 中国学生缺乏批判性思维。从此, “中国学生不会批判性思考”, 又成了评判中国教育体系和学生素质的活靶子。

以这种神题也在西方教学中出现过来标榜与时俱进, 就明显有跟风之嫌。什么都可以陷入浮躁, 唯独教育不可以。首先教育者不要迷失了自我, 素质教育不是故弄玄虚。毫无疑问, 素质教育已经成为不可逆转的方向, 成为全民共识。但应试教育的体制不变, 老师的教学思维模式不变, 所谓的培养质疑意识、批判意识都会异化成一题题段子式的神题。如果教育者真的把这类脑筋急转弯当成了素质教育的另辟蹊径, 是不是就舍本求末了。

咋说

北京网信办约谈新浪微博

1月27日, 国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室针对新浪微博对用户发布违法违规信息未尽到审查义务, 持续传播炒作导向错误、低俗色情、民族歧视等违法违规有害信息的严重问题约谈该企业负责人, 责令其立即自查自纠, 全面深入整改。新浪微博负责人表示, 将严格落实网信部门管理要求, 对问题突出的热搜榜、热门话题榜、微博问答功能、热门微博榜明星和情感版块、广场头条栏目情感版块暂时下线一周进行整改。

@史大明: 微博的确得管管, 热搜全都是娱乐新闻。

@moeco君: 真该整改一下了, 买热搜的痕迹太明显了。

@米兰狙击手: 好了, 一批“明星”有钱也花不出去了!

@VB_翁盛艺: 有钱就能买热搜是该改改了, 打着热搜的名号, 却拿钱来改数据, 这不是欺骗消费者吗?

常州一辅警赤膊铲雪走红

1月26日一早, 江苏开启“扫雪”模式, 多个城市全城动员开始路面扫雪铲冰。在江苏常州, 一张警察光着膀子铲雪的照片走红。记者了解到, 这个小伙是常州科教城派出所的辅警金周。他赤着膀子扫雪的照片也被网友点赞, 称“有型、有能量。”对于意外走红, 金周有点不好意思: “保暖内衣黏在身上, 实在不舒服, 也没带换洗衣服, 还要继续干, 我就索性脱了衣服, 没想到引来大家关注。”

@叉哥_Charles: 辅警, 我尊重做这个工作的许许多多个体。

@霍春建风机盘管: 这体格, 这活力, 就

应该破格提升。
@我愛毛家溝: 真的是秀, 铲雪居然光膀子。

@三川百合: 虽然是劳动, 但光膀子还是不文明, 不值得提倡。

房子被压塌, 大雪成质检员

1月27日8时许, 湖北武汉一汽车城的展示厅被积雪压塌, 建筑如纸片般倒下。因员工上班时察觉异常进行疏散, 无人员受伤。目前, 相关部门已对现场进行封锁和清理。

@军来将当: 大雪成了质检员!

@那碗汤汤面: 雪: 我有这么厉害吗?

@府右街刺客: 别说雪大, 就是质量不过关。

@大刚同学: 南方是不是都不考虑雪荷载因素啊? 王彬 整理